
Âpare la 15 a fiă-cărei luni.

TRANSILVANIA
FOIA ASOCIAŢIUNEl TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMANA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO.

Nrnlü 11. s íB iiú , 15 n o v e m b r e  1891. Anulü XXII.

AC A D E MI A  ROMÂNĂ. *)

Déca din bunăvoinţa D-vóstre îmi permitű a Vé întreţinea 
pentru câteva momente cu unü raportü asupra Academiei 
române, la acésta mé índémná dóué împregiurări. Una de 
natură generală, credéndü adecă a fi de interesă pentru orî-ce 
Română, ca se cunoscă ceva mai de aprópe cea mai înaltă 
instituţiune culturală a neamului seu, focarulű, care revarsă 
lumina şi căldura sciinţei asupra tuturortt părţiloră poporului 
română, atátű de numerosü, atátü de respánditü, atátü de 
iubitorű şi capabilă de cultură. Ear alta specială, fiindă şi 
Asociaţiunea nostră transilvană pentru literatura română şi 
cultura poporului română o instituţiune de asemenea natură 
culturală, ca şi Academia română, carea a serbată în dilele 
trecute iubileulă de 25 ani ai vieţei sale. Da, pe lângă totă 
marea diferinţă a posiţiuneî, a cercului de activitate şi a mij- 
lócelorü, de cari dispună ele, este totuşi între dénsele o afinitate 
spirituală, carea trebuie sé stimuleze şi sé însufleţâscă şi mo
desta nostră Asociaţiune la lucrare neobosită. La rădicarea 
unui mare edificiă chiară şi numai adunătorulă materialului 
este ună factorü însemnată.

Căci precum este o mângâiere pentru noi Românii de 
dincóce, că abstrágéndű dela casuri singuratice, primele îm- 
pulse ale culturei nóstre moderne s’aă dată de aici dintre noi, — 
pentrucă ai noştri mai de aprópe aü fostă Clain şi Şincai,

*) Disertaţiune, cetită în adunarea generală a Asociaţiune! transilvane, 
ţinută în Haţegu la 4/16 Augustü a. c.
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Maiorü şi Lazară şi conlucrătoril lorü, — aşa cu mângâiere con- 
statămă, că şi timpulă infiinţărei Asociaţiuneî nóstre, anii 
1860— 1861, este aprópe coincidentă cu timpulű întemeiăreî 
Societăţii literare române, anulü 1866, care societate apoi 
la 1867 s’a consolidată ca societate academică română, ear la 
anulă 1879 s’a avântată la rangulă de Academiă română.

Mal departe, precum Asociaţiunea nostră, aşa şi Socie
tatea academică este în începuturile sale mică şi modestă; 
şi totă asemenea Asociaţiuneî şi acésta îsî are originea sa în 
isvorulă celă viă ală afirmărei romanităţii nóstre, şi în dorinţa 
de a propaga, susţine şi cultiva acestă simţemântă în inima 
poporului nostru. Şi fiindcă ceea-ce unesce întregă poporulă 
română de pe faţa pământului, este în prima linie limba, 
pentru aceea atâtă aici, câtă şi dincolo cultivarea limbei 
a dată nascere nobileloră însoţiri, de cari ne bucurămă astăzi 
noi aici, ear alţi fraţi ai nostri fiă-carele în cerculă seu, şi 
în fine toţi dimpreună la sórele celă mare ală Academiei ro
mâne. Ca şi cândă toţi Românii de pretotindeni ară fi simţită 
spontaneu, fără impulsă din afară, că în limba nostră viuézá 
şi se manifestézá sufletulă celă mare ală poporului nostru!

I.
Precum aici la noi, aşa şi în România se potea observa 

pe la jumătatea secolului nostru între literaţii români o viuă 
mişcare pentru desvoltarea limbei, pentru statorirea unei orto
grafii comune, pentru aflarea unui modă de a vorbi şi a scrie, 
care se ţînă contă de desvoltarea istorică a limbei prin insuşi 
poporulă nostru, dar totdeodată sé facă capabilă limba de a 
esprime tóté noţiunile, cari în urma avântului sciinţeloră i se 
impuneaă de şinele di de di. Şi aşa pe cândă aici în Tran
silvania Metropoliţii Şaguna şi ŞuluţH şi toţi bărbaţii nostri 
literaţi lucraă pentru înfiinţarea acestei Asociaţiuni, ear fraţii 
nostri din Ungaria propriă osteniaă a constitui Asociaţiunea 
literară din Aradă, şi totă asemenea şi fraţii din Bucovina 
lucraă alături cu noi pentru cultura poporului, pe atunci şi 
în România se faceaă serióse pregătiri pentru întrunirea pu-



terilorü la o lucrare comună pe térenulü limbei şi literatureî. 
Atunci, la anulű 1860, eată, ca însemnaţii de süsü, momentulü 
decisivü. Unű bărbatu iubitorü de cultură, Evangeliü Zappa, 
náscutü în Epir, dar împământenită în România, prin adresa 
sa dto 29 Septemvre 1860 face guvernului románü o dona
ţi une de 5000 galbini „ca fondü — dice — pe vecii vecilorü 
pentru limba şi literatura română a preaiubiţilorti nostri fraţi 
şi fii ai patriei mele adoptive". Şi totă asemenea doneză 
bunulü patriotü prin testamentulü seu dto 80 Novembre alü 
aceluiaşi anű încă pe fiă-care anü câte 1000 galbini „pentru 
desvoltarea şi regularea limbei române". Ear Locotenenţa dom- 
néscá, la propunerea Ministrului de culte şi instrucţiune pu
blică (Ministru C. A. Rosetti, directorii generálit V. A. 
Urechie), după ascultarea consiliului de ministri, pe basa acestorü 
donaţiuni şi spre realisarea acestorü scopuri, decretézá la 1 
Aprile 1866 unü regulamentü pentru formarea Societăţel li
terare române.

Misiunea acestei Societăţi, conformü dorinţei donato
rului, era:

a) a determina ortografia limbei române;
b) a elabora gramatica limbei române;
c) a lucra dicţionarultt limbei române.
Societăţii acesteia îndată dela începută i s’a dată din

partea Locotenenţei domnesci (N. Haralambie şi Generalii
Golescu) unü caracterü generală naţională; căci din cei 21 
membri, cari aveaü sé constitue Societatea, 3 aveaü se fiă din
România de preste Milcov, 4 din România de dincóce de
Milcov, 3 din Transilvania, 2 din Banatü, 2 din Maramureş,
2 din Bucovina, 3 din Bassarabia şi 2 din Macedonia. Eată
în mugurü Academia românii! Căci din acéstá societate li
terară se desvoltâ la 1867 Societatea academică românit, 
car ea în aplausulű tuturorü Románilorü întruni în Bucuresci 
pre cei mai distinşi representanţi ai literaturei nóstre; ear
din acéstá Societate academică română eată Ia 29 Martiű
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1879 Academia română., suprema nostra autoritate literară, 
centrulü şi culmea nesuinţeloru nóstre pe terenulü culturalü!

Cultivarea limbei a fostü devisa societăţei academice; 
cultivarea limbei şi cea dântâiu brazdă, trasă de densa în 
ogorulü celü mănosfl, ce avea sé-’lü cultive. Căci deşi la 
constituirea sea ea se organisase, totü cam asemenea Aso- 
ciaţiunei nóstre, pe o basă şi maî largă decátü Societatea 
literară, îşi pusese dreptü ţîntă „înaintarea literelorü şi sciin- 
ţelorfl între Români şi se împărţise, totü ca Asociaţi unea 
nostră, în trei secţiuni, şi anume:

a) literară-fîlologică,
b) istorico-archeologică şi
c) secţiunea sciinţelorii naturale;

totuşi primele ei lucrări în cursü de 10 ani aü fostü aprópe 
numai filologice. Şi anume i se împunea în prima liniă 
cestiunea ortografiei. Căci ca pre o haină străină, literaţii 
români íncetü cu íncetulü lăpedaseră scrierea cu alfabetulü 
cirilicü, ce o împrumutaseră înaintaşii nostri prin secolulü 
XV. şi XYI. dela Slavii vecini şi coreligionari, şi îmbrăcaseră 
limba de nou în vestméntulü cuvenit ei alü latinităţei; dar 
cu tóté acestea era mare diferinţă între scriitorii români, aşa 
íncátü mai se potea dice: câţi scriitori, atâtea moduri de scriere. 
Totulü însă, ce se câştigase, era principiulű, de a scrie limba 
română cu litere romane, — unü resultatü acesta, micü la părere, 
dar forte mare în consecinţele sale. Căci, după limbă în ge
nerală, literei latine avemü sé-i mulţămimă, că lumea ne re- 
cunósce astăzi de ramü alü gintei latine, alü gintei, carea 
după cuvéntulü nemoritorului nostru poetü dela Mircesci „e 
regină într’ale lumei ginte mari", şi „portă’n frunte o stea 
divină, lucindü prin timpii seculari"!

După eruditulü A. Treb. Laurianü, ca sé ne apropiámü 
cátü mai curéndü de timpulü presentü, — carele ín „Tentamen 
criticum in originem, derivationem et formam linguae ro- 
manae în utraque Dacia vigentis, vulgo valachicae (Viena 1840) 
tinde a face cunoscută lumei latinitatea limbei române, a fostü
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cu deosebire Timoteiü Cipariü, ale cărui studii aprofundate 
aii desgropatü monumentele vechi ale limbei nóstre şi aü 
aşezaţii limba modernă pe temeliile acelora. Cu dreptü cu- 
véntü dar Cipariü s’a numitü părintele filologiei române, şi 
în privinţa ortografiei aprópe totă inteliginţa română; şi astfelű 
şi Asociaţiunea nóstrá, a urmatü direcţiunea dată de dénsulű. 
Ear pe cándü în Transilvania ortografia acésta, numită eti
mologică, era aprópe generală, pe atunci în România lupta 
Eliade Râdulescu pentru o ortografiă şi mal apropriată de 
limba latină şi de limbile romanice nóue; şi totü pe atunci 
Aronü Pumnulü în Bucovina căuta a face limba literaţilorii 
mai accesibilă poporului, redându-I forme şi terminaţiuni vechi 
séü creándü după analogia acelora altele nóue. Astfelü so
cietatea academică află trei direcţiuni séü şc01e principale: 
scóla Iul Cipariü, scóla lu i Eliade si scóla Iul Pumnulü. 
Ceastă din urmă, precum se scie, a fostü urmată cu deosebire 
de fraţii din Bucovina şi n’a potutti prinde rădăcini mai adânci, 
ear celelalte dóué stetură mal multü timpü una lângă alta, 
pănă cándü în fine Academia le întruni în ortografia etimo- 
logico-fonetică, carea, fiă din convingere, fiă din acomodare, 
se primi în fine de toţi literaţii români.

íncátü dar pentru ortografiă, şi Societatea academică 
adoptase la 1867 după lungi discuţiunî, pe lângă unele mo
dificări, cea propusă de Cipariü, recunoscutü de celü mal 
competentü pe acestű terenü, şi o urmă în liniamente generale 
pănă la 1880. Caracteristica acestei ortografii, precum se
scie, este lipsa de semne atâtti la vocalele, cátü şi la conso
nantele, cari se modifică prin recerinţe fonetice, şi subtituirea
acestorü semne prin anumite regule. Societatea academică
adoptă acéstá ortografiă ca una, ce părea că ţine mijloculü între 
cea de totü latinisantă representată prin Eliade şi Laurianü — 
Massimü de o parte, şi între cea fonetică şi aprópe vulgarisantă a 
lui Pumnulü de altă parte. Dar în fine sistemulü Ciparianü 
sucumbe în sínulü societăţel faţă cu sistemulü Laurianü-Massimü, 
carele se representă în dicţionarul lucratü de numiţii cu
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diliginţă, de feru, avéndü colaboratori pre reposatulă Iosifü 
Hodoş şi pre stimatulă preşedinte actuală alü Asociaţiunei 
nóstre Georgiu Baritü. Acestű dicţionară, dedicatü „memoriei 
fericitului Evangeliă Zappa", a fostü tipărită la 1871— 1876 
în doué tomuri, la cari apoi ca alü treilea tómű se adause 
Glossariulü, cuprindéndü „vorbele din limba română, străine 
prin originea séű forma lorű, precum şi cele de origine înduiosă“.

Dar, precum cu dreptulă di ce preameritatulü secretară 
generală ală Academiei Dem. A. Sturdza în raportulă seu 
iubilară asupra Academiei române *), care raportă îlă avemă 
călăuză şi la aceste espuneri, pe cândă în sinulă Societăţei 
academice triumfă sistemulă de ortografie Lauriană-Massim, 
pe atunci afară din societate, în opiniunea publică, triumfa 
altă curentă, străină de teoriile filologiloră disputanţl.

„Singura raţiune de îngăduită în acâstă materiă, dice 
T. Maiorescu 2), este usulă poporului, care face lege şi care’şî 
are totdéuna causa lui binecuvântată şi mai profundă, de- 
câtă raţiunile filologilorăŞi ârăşi: „în oposiţie între formele 
gramaticale sâă espresiile limbistice originale, priimite de ună 
numfiră mărginită de autori, şi între formele şi espresiile obici
nuite în dialectulă cultă ală poporului, limba poporului remâne 
totdeuna deasupra; şi nu este esemplu în istoriă, ca vre-odată 
să se fi întâmplată altfelă". Da, poporulă însuşi pare-că dise 
mesteriloră de limbă dela mésa verde cunoscutulă cuvântă din 
legenda sea:

Voi „nóué meşteri mari,
Calfe de zidari,
Şi Manole dece,
Care-ve şi ’ntreceu,

staţi pe locă, căci âcestă Manole sum eă, eă însumi poporulă, 
carele facă limba mea, croindu-mi haina după trupă, ear nu 
ca voi, cari adeseori vreţi sé strimtoraţi trupulă după haină “ !

*) Raportă asupra activităţel Academiei române cu ocasiunea serbare! 
de XXV ani aîesistenţel sale 1866—1891, de Dem. A. Sturdza, secretarulü generală. 
Bucurescl 1891.

2) T, Maiorescu. Critice. Bucurescl, 874 p. 54 şi 55.
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Dela 1880 íncóce societatea academică, crescută acum 
întru academiă, ţinându contü de vocea poporului, se abătîi 
dela ortografiile de pănă aci, séü dór mai bine voiü dice, le 
întruni pre tóté în ortografia etimologico-fonetică, carea pé- 
strándü originea cuvintelorü, adoptă şi formele schimbate prin 
recerinţele fonetice ale limbei. Acéstá ortografiă, sancţionată 
de vocea poporului şi adoptată íncetü cu íncetulü de toţi 
literaţii români, este cea întrebuinţată astăzi, cu puţine mo
dificări, în tóté cărţile şi diarele nóstre; şi preste imputarea, 
ce ni se făcea mai nainte, că câţi scriitori, atâtea ortografii, 
ne-a trecutű în modultí celü mai frumosü Academia română, 
dându-ne o ortografiă priimită de toţi, şi cu acésta unü po- 
ternicü vehiculü alü culturel nóstre. Eată celü d’ântâitt mare 
resultatü, prin care Academia binemerită de íntregü poporulü 
nostru! Onóre dar Academiei române, carea a sciutű întruni 
pre toţi Românii în unitatea ortografiei, şi prin acésta în 
unitatea limbei, ear prin unitatea limbei în unitatea culturei! 
Şi onóre poporului nostru, că posede în fruntea sea o astfelü 
de luminată şi poternică instituţiune!

Cu ortografia stă în legătură immediată Gramatica; şi 
statorită odată, deşi numai în módii provisoriű, ortografia, 
Academia mersese unü pasü mai departe, şi publicase încă la 
1867 din fundaţiunea Zappa unü premiü de 300 galbini 
pentru o gramatică completă a limbei române, carea se cu
prindă etimologia, derivaţiunea, fonetica şi cu unft cuvéntü 
materia şi forma limbei. Şi aici reportă învingerea Timoteiü 
Cipariü, şi anume la 1868 cu partea etimologică, ear la 
1876 cu partea sintactică a gramaticei sale, ambele premiate 
de Academiă.

împlinite astfelü dóué din dorinţele mecenatului Evan- 
geliu Zappa, mai remănea a se împlini şi a treia, — după 
cuvéntulü lui testamentarii, — „Alcătuireade unü dicţionam câtu 
de deseverşitu“. Pentru lucrarea acésta Societatea academică 
totü la 1867 vota unü programü pentru stringerea materia
lului necesarü la lucrarea dicţionarului romântt, şi continuândtt
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la 1868 şi 1869 aceste lucrări pregătitore, împărţi sarcina 
între mai mulţi membri ai sei, încredinţândti fiă-căruia lucrarea 
unei séü a mai multorü litere. Dar ivindu-se în curéndü 
inconvenientulü unei procederi atâtu de mechanice, pe lângă 
carea se perdea unitatea esternă şi internă a operei, lucrarea, 
precum amü atinsü mai süsü, íncetulü cu íncetulű remase 
asupra membrilorű Laurianű şi Massimü, cari cu stăruinţă 
neobosită lucrară Dicţionarulîi şi Glossariulü.

în curéndü însă se convinse Academia, că pe calea apucată 
amü ajunge cu timpulű a avé dóué limbi: una a poporului şi 
alta a literaţilortt, aprópe neînţelâsă de poporü, — unü pe- 
ricolü acesta, ce ameninţa íntregü progresulü poporului nostru. 
Astfelü după îndelungate şi animate discuţiunî, Academia nu 
merse mai departe pe calea acésta, ci începu a se împrietini 
0răşi mai multü cu limba cea vechiă, aşa dicéndü istorică şi 
propriă poporului, ce ne este péstratá în cărţile bisericesci 
şi în chronicele cele vechi; şi spre a scóte din întunerecfl 
barem o parte a acestorü preţiose comori, tipări Codicele 
Voroneţiană, Psaltirea Scheiană, Psaltirea lui Coresi, Pravila 
dela Govora, Catechismulü calvinescű şi Psaltirea îu versuri 
a Mitropolitului Dositeiü x).

Pe când se petreceaü acestea în sinulű Academiei, pe 
atunci Regele Carolü, preşedintele onorarű şi protectorulü 
Academiei, veni prin memorabilulü seü cuvéntü dela deschi
derea sesiune! pe 1884, a pronuncia vorba decisivă pentru 
ideea unităţel limbei, — idee, ce întimpinâ consimţernentulfi una- 
nimű alű tuturorü Románilorű. „Ce sarcină mai dulce, — dicea 
nobilulü Rege, — póte avé Academia, decátü a lua sub paza 
sea acéstá limbă vechiă, pe care poporulű o înţelege şi iubesce? 
Menţinemtt dar aceste frumóse espresiuni întrebuinţate de 
străbuni, şi nu ne tememű de cuvinte, cari aü căpetatu de 
veacuri împământenire" ! Ear realisarea acestei idei o şi vedemu

<) încă la 1864 B. P. Hajdeu tipărise interesanta sa scriere: Luca 
StroicI, cu primulu „Părintele nostru, ce eşti in ceriü“ tipărită cu litere latine, 
la anulfi 1593.



m
in „Etymologicum magnum Romániáé, dicţionarultt limbe! 
istorice şi poporane a Románilorü", pentru care generosulü 
rege luk asupra-şi nu numai protecţiunea, ci chiarü şi por- 
tarea speselorü necesare, oferindű pe fie-care anü pănă la 
terminarea luî câte 6000 lei. Lucrarea acésta mare căroru 
mâni se potea încredinţa mai bine, decátü celorü măiestre ale 
eruditului B. P. Haşdeu! Şi în adevérü, judecándü după 
începuturile, ce le vedemti, acestü Etimologicű are se devină
o operă monumentală, carea se potă concure cu amplele lu
crări de asemenea natură ale naţiuniloră celorü mai culte. 
Căci cátű de măreţii este planulu ei, se póte cunósce d. e. 
de acolo, că cu dóué mari tomuri încheiate şi trei fáscióre 
din alü treilea tómű, publicate pănă acumü, nu este eshauriată 
încă nici pe departe litera A. fiă dar, ca atátü generosulü 
protectorü, cátü şi neobositulü autorü cu conlucrătorii sei sé 
védá încoronată opera lorü cu resultatulü doritü, şi íntregü 
poporulü nostru sé se potă bucura şi mândri cátü mai curéndü 
de acéstá mare lucrare adevératü naţională!

Totü ín sensulü testamentului lui E. Zappa, a procesü 
societatea academică şi respective Academia şi la traducerea 
autorilorü clasici antici în limba română, publicándü mai ântâitt 
scrierile lui Cornelia Tacitu, traduse de G. I. Munteanü, apoi 
Salustiu: Catilina şi Iugurtha, traduse de D. Dobrescu, 
operele lui Iuliu Cesarü, de Copácineanü şi Caianü, oraţiile 
filipice ale lui M. T. Cicerone, traduse de D. Aug. Laurianü; 
Istoria romană de Dio Cassiu, tradusă de A. Demetriescu; 
Istoria romană de Titu Liviu, tradusă de N. Barbu, Istoriele 
Iul Herodot, traduse şi adnotate de D. I. Ghica ş. a.

Pe cándü însă Academia, conformü programei sale, lucra 
cu atâta stăruinţă pentru limbă, nu mai puţină se ocupa şi 
de Istoria poporului románü, de sciinţa, ce străbunii nostri 
cu dreptü cuvéntü o aü numitü magistra vitae. Prestaţiunile 
ei şi pe terenulü acesta sűntü de mare însemnătate. După-ce 
la 1869 Papiü Ilarianü zugrăvise cu vii colori chipulü 
părintelui istoriografiei române Georgiu Şincai, Analele Aca-
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demiei aü publicatü o lungă serie de preţiose memorii istorice, 
archeologice, numismatice, cari aü facutü multă lumină asupra 
istoriei nóstre naţionale.

Prima publicaţiune istorică mai mare sűntü însă Operele 
Principelui D imitrie Cantemir, pănă acum 7 volume, adunate 
de prin marile bibliotece ale Rusiei, cari s’aü deschisü cu multă 
liberalitate colectorilorü şi scrutătorilortt români.

Operelorü lui Cantemirű aü urmatű operele complete ale 
marelui chronicarü moldovanü din seciulü XVII. Mironü Costinü. 
Ediţiunea s’a fácutű de distinsulü membru alü Academiei 
V. A. Urechiâ sub auspiciele Academiei, cu ajutorulü mi
nistrului regiu románü de culte şi instrucţiune publică, şi
cuprinde în dóué mari volume tóté scrierile cunoscute ale pa
trioticului chronicarü martirii.

Asemenea a publicatü Academia Istoria Románilorű sub 
Mihaiü Vodă Viteazulü, de Nicolaü Bălcescu, scriere distinsă 
prin frumseţea stilului şi prin ferbintea iubire de patriă şi 
neamü a tinerulul autorü, atátü de timpuriü trecutü din vieaţâ.

Cea mai însemnată lucrare însă a Academiei pe terenulü 
istoricü este publicarea de documente, privitóre la istoria
Románilorű. Aici palmarulü se cuvine fiiului Bucovinei 
Eudoxiu Baronü de Hurmuzachi, nobilü prin origine şi 
simţeminte, care cu neobosinţa albinei íntr’unü restimpü de 30 
ani a adunatü preste 3000 documente relatíve Ia istoria Ro
mánilorű şi a scrisü o lungă seriă de studii istorice originale 
asupra trecutului poporului nostru. După mórtea distinsului 
bărbatu generósa lui familie a dăruită toţi aceşti scumpi te- 
sauri guvernului románü, care a şi datü o parte din ei pu 
blicităţel, ear la urmă a transpusü íntréga lucrarea Acade- 
demiei. Astădi acéstá lucrare, augmentată cu documentele 
adunate de însăşi Academia de prin archivele Italiei, Franciéi, 
Poloniei, Austro-Ungariei etc. pănă la numérulü de 10,000 
documente, şi edată sub titlulü de documente şi fragmente, 
se representă prin 17 mari volume cu documente de pe 800
ani, adecă din secululü 12. pănă la secululü 19. Şi precum
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Etimologiculü se edă prin raunificenţa regelui Carolű, astfelü 
fondurile necesare pentru aceste publicaţiunî istorice le dă 
deja de 14 ani guvefnulü română.

Acéstá colecţiune, démná emulă a Etimologicului, este de cea 
mai mare însemnătate pentru istoriografia nostră. Căci numai 
pe basa atátorü documente se va potea scrie de mâni chiemate 
istoria adeverată, critică a poporului nostru; ear deodată cu 
apărerea aceleia vorü amuţi istoriografii, cari scriu istoria nostră 
cu tendinţe preconcepute, adeseori condamnabile, uneori chiar 
ridicole, precum vedemű şi astăzi, cândfl ni se dispută pănă 
şi cele mai elementare adeveruri: latinitatea origine! nóstre, 
continuitatea poporului nostru în Dacia ş. a. Sé urámü dar 
şi acestei măreţe opere, carea a rădicată prestigiulü Academiei 
române chiarü şi înaintea străinilorii, fericită continuare şi 
deplinire!

Dóué secţiuni ale Academiei: cea literară filologică şi cea 
istorică-archeologică acum eraü înfiinţate şi lucraű cu succesü; 
lipsia încă secţiunea sciinţelorit naturale şi matematice. 
Căci deşi prin statutulü dela 1867 se înfiinţase şi secţiunea 
acésta, totuşi din lipsa numérului recerutü de membri ea încă 
nu se potuse validita, şi pănă la 1872 Analele Academiei 
numai o singură lucrare din acéstá secţiune potuseră înregistra, 
şi anume despre încercările făcute pentru desvoltarea sciinţeloru 
naturale în România, de Dr. A. Fétu.

înmulţindu-se însă succesivii şi membrii acestei secţiuni, 
la 1879, cândii societatea academică se proclamă Academiă, 
ea a fostü pusă pe aceeaşi trâptă cu celelalte dóué sorori 
ale sale. Ba cándü din incidentulü acela înălţătortt de inimă 
statulü románű crea pentru scopuri sciinţifice dóué premii 
de câte 5000 lei, unulű din aceste premii, numitü întru amin
tirea marelui dascalü premiulü Lazarü, a fostű datü la dispo- 
siţiunea acestei secţiuni.

De atunci şi secţiunea acésta a luatü avéntü îmbucurătorii, 
şi Analele Academiei au adusü alături cu lucrările celorlalte



332

Secţiuni preţiose lucrări şi de pe terenulű sciinţelorti naturale, 
şi anume: din Geografia şi Geologia, Chemiă, Zoologia,
Botanică, Meteorologia, Igienă, Agricultură s. a. îndeosebi e 
de însemnaţii, că lucrările meteorologice ale acestei secţiuni 
(Aurelianü, Poni ş. a.) aü datü impulsű, a se înfiinţa Institutulü 
meteorologicü din Bucuresci cu numerósele sale ramificaţiuni, 
şi a se publica însemnate cercetări meteorologice. Ear în anii 
din urmă se crea totü în capitala României Institutulü bac- 
tereologic, carele în scurtű timpü şi-a câştigată unü renume, 
ce trece departe preste hotarele ţerei.

Făcendu acum o privire sumară asupra lucrărilorft Academiei 
dela 1866 pănă astăzi, acelea ni se presentă pe scurtă în 
următorele:

I. Publicaţiunile. Acestea sűntű:
1. Analele, cari cuprindă procesele ei verbale, sesiune 

de sesiune şi şedinţă de şedinţă, precum şi o mulţime de 
operate literare şi sciintifice, cu totulü 46 volume;

2. Gramatica, Dicţionariulu şi Glossariulă limbei române, 
5 volume;

3. Ediţiuni de texte vechi: Codicele Voroneţian ş. c. 1. 
amintite mai susă, 6 volume;

4. Etymologicum magnum Romániáé, 2 volume şi 3 fáscióre;
5. Traduceri de autori clasici antici, 7 volume;
6. Scrierile principelui Dimitrie Cantemirü, 7 volume;
7. Scrierile chronicarului Mironu Costinü, 2 volume;
8. Istoria Româniloru sub Mihaiű Yiteazulü, 1 volumă;
9. Documente şi fragmente privitóre la Istoria Româniloră 

17 volume:
10. Scrierile meteorologice, igienice etc., precum s’a 

amintită cu puţină mai nainte, cu totulă dar 93 volume, cari 
constituescü deja o respectabilă bibliotecă.

11. M isiuni j i  premii. Afară de prestaţiunile membri- 
loră Academiei amintite mai süsü, acésta a arangiatü unü 
considerabilü ciclu de misiuni sciinţifice la Rusia, Turcia, Austro-



333

Ungaria, Italia, Francia, Svedia ş. a., cu cari aü fostü însărcinaţi 
Dnii Grigoriu G. Tocilescu, Nicolau Densuşianti, Georgiu Bariţti, 
Ioanü Bianű ş. a. Operele istorice amintite, şi altele, cari pentru 
scurtimea timpului le trecemü astădată, aü fostű parte mare 
fruptulű acestorű misiuni. Totü asemenea a conferiţii Academia 
în cursü de 25 ani 28 premii în valóre de aprópe 140,000 lei; 
şi décá nu a conferitü şi mai multe, causa e, că nu s’aü presen- 
tatu la temele propuse totdeuna operate demne de premiată 
din respectivele specialităţi.

II.
Descriindü astfelü în trăsuri generale activitatea Aca

demiei române în cursü de 25 ani, Vé cerü încă pentru puţine 
momente indulginţa binevoitóre, spre a pune sub ochii Dvóstre
starea actuală a aceleia.

1. Averea Academiei era la 1 Aprile a. c. 2 % milióne 
lei, ear bugetulü anului curentü de 122.000 lei.

2. Biblioteca ei numeră aprópe 41,000 volume, preste 
% dăruite, y4 procurate cu bani. în biblioteca Academiei vedemü 
contopite întregi bibliotece private de mii de volume, precum 
d. e. şi bibliotecele compatrioţiloru nostri A. Papiü Ilarianü şi 
Nifonü Bălăşescu. Scrierile, ce primesce Academia în schimbü 
dela academii şi societăţi literare, este de circa 2000 pe fiă-care 
anü. în fine sűntű obligate prin lege tóté tipografiile din 
România, a da pe seama Academiei câte 3 esemplare din tóté 
tipăriturile lorü, împregiurări, prin cari este asigurată continua 
crescere a bioliotecei Academiei în proporţiunl mari.

3. Colecţiunea de manuscripte cuprinde preste 900 piese.
4. Colecţiunea de documente numeră preste 20,000 

piese, aprópe tóté încă nepublicate.
5. Colecţiunea de charte, stampe şi portrete vechi 

cuprinde mai cu seamă charte relative la istoria României, 
Turciei, Russiei, Ungariei etc., precum şi chipuri de Domni 
şi Dómne, archierei, boieri şi alte persóne remarcabile,
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6. în fine colecţiunea numismatică cuprinde preste 
3000 monete vechi şi nóué românesc!, turcesc!, rusescî, bul
găresc!, polone ş. a.

Arü fi însă forte defectuosă acésta espunere, ba amü 
lipsi, eredő, dela o datorinţă, ce avemű ca membrii al Aso- 
ciaţiuneî, déca íntr’unü raportü asupra Academiei române nu 
amü numi şi pre fundatorii şi binefăcătorii ei, séü vorbindű 
bisericesce, „pre cetitorii şi servitorii şi ajutătorii acestui sânttt 
locaştt naţionalti". Aceia súntü:

1. Patriotulü Evangeliu Zappa, carele precum s’a amintitü 
la ínceputü, a donatü spre scopurile Academiei 5000 galbini, 
ear prin testamentü a lăsată aceleia încă pe fie-care anü 
câte 1000 galbini, cu totulü dar 25000 galbini;

2. Domnitoriulü României Alesandru Ioanü I. Cusa 
1000 galbini;

3. Statulü románü, carele afară de multe alte ajutore, 
materiale şi morale, a subvenţionate Academia în cei 25 ani 
ai esistinţei ei cu mai multü de 600,000 lei, şi conformü legei 
dela 29 Martie 1879 o subvenţionâză şi acum regulatű cu 
câte 30,000 lei pe fie-care anü;

4. Generalulü románü Const. Násturelü Heres cu, 
carele a testatü Academiei jumétate venitulű anualü dela 
dóué moşii donate bisericei S. Vineri din Bucuresci, care ju
métate face pe anü 32,000 lei;

5. A. Odobescu, membru alü Academiei, a testatü 2000 
lel pentru unü premiü istoricű;

6. Dr. Anastasiü Fétu, 10,000 lei pentru unü premiü 
geografic şi altulü istorico-naturalü;

7. Societatea Craiovană 6300 lel pentru cărţi didactice;
8. Ioanü Fétu, frate cu Anastasiü Fétu, a lásatű Aca

demiei íntrégá averea sea ín valóre de 250,000 lei pentru 
tipărirea şi distribuirea grătuită de cărţi didactice între tine
rimea şcolară dela sate;

9. Trei fra ţi D aniel, banchieri în Iaşi, 15,000 lei 
pentru promovarea istoriografiei române;
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10. Téodor Veisa 25.000 lei fără destinaţiune specială
11. D im itrie H agi Vasile 20,000 lei pentru promo

varea sciinţelorti comerciale;
12. G. San-Marino 10,000 lei pentru promovarea sci- 

inţelorti economice;
13. Iacob Neuschotz 20,000 lei pentru premiarea de 

cărţi bune şi folositóre;
14. Alexandru Constantinii Bodescu, Románü din 

Basarabia, 2000 ruble pentru promovarea culturei românesc!;
15. Dr. M. G. Obedenarü, unulü din cei mai zeloşi, 

mai activi şi mai devotaţi membri ai Academiei, testă aceleia 
íntrégá averea sea în valóre de Va milionü lei, pănă chiarü 
şi numerósele sale manuscripte*).

16. Teodorü Masinca testă Academiei casa sea din 
Craiova în valóre de 8000 lei;

17. Acestorü generoşi donatori se alătură în fine nobila 
princesă Alina Stirbeiu, carea dona Academiei 200,000 lei 
pentru premiarea de scrieri istorice, — don în adevérű princiarű, 
care însă cresce şi mai múltú în valóre prin nobilele simţăminte, 
cari aü datu nascere acestei măreţe fapte. „Amü credutű 
adecă" — dice nobila princesă în actulü seű de donaţiune 
dela 22 Februáriü 1889, — „că e bine sé daü acestei do- 
naţiuni o destinaţiune mai alesü istorică, fiindcă cunoscinţa 
esactă şi amenuntă a istoriei naţionale este fundamentulü 
adevératului patriotismü, care pricepéndü binele şi progresulü 
se verşi tű, relele şi nevoile suferite, arétá cetăţeanului calea* ce 
trebue sé urmeze cu încredere şi cu siguranţă".

în fine datorinţa mea de raportorii cere a aminti, că 
din dărnicia statului románü Academia, căreia chiar prin de- 
cretulü Locotenenţeî domnesci se pusese la disposiţiune sala 
şedinţelorti senatului, posede astăzi caminulű seü propriu, şi

•) Unulü a apârutu acum de curéndü sub titlulü: Texte macedo-romane 
etc., publicate de prof, I, Bianü. BucurescI 1891.
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anume în strada principală, Calea Victoriei, în Bucuresci, 
fiiudü deja gata o aripă din palatulü seu proiectatü, unde în 
şiruri lungi de camere coréspun<Jetóre süntű adăpostite pre- 
ţiosele ei colecţiuni, precum şi sala şedinţelorti cu aparta
mentele laterale necesare.

La 1/13 Aprile a. c. Academia română, precum se scie, 
a serbatü în Bucuresci iubileulű de 25 ani ai vieţei sale, şi 
participarea membrilorű ei din România şi din afară, precum 
şi numerósele adrese, telegrame, omagii şi daruri preţiose, cu 
cari ea a fostü onorată în dilele acelea, dovedescü interesulü 
celü viű, ce-lü are íntregü popor ulti românescu pentru acestü 
celü mai măreţfi alű seu aşedănientti culturalü.

Diarele nóstre fără deosebire aű adusü rapórte căldurose 
asupra strălucitelorti festivităţi, ce aü avutü locű atunci în 
capitala României, în fruntea cărora s’a pusü însăşi înalta 
păreche regală, împreună cu prinţulfl clironomü; dar mai 
viuă, decâtti se póte esprime prin rapórte scrise, a remasti, credű, 
memoria acelorű dile în inimele tuturorü participanţiloru.

Acum dar acéstá instituţiune mărâţă este fundată şi 
are deja unü trecutü onorificü de 25 ani. întemeiată pe base 
tari şi sănătose, după cuvéntulü înţeleptului din vechime: pe 
7 stâlpi, protegiată de unü rege înţeleptu şi o nobilă regină 
poetă, întimpinată şi portată de iubirea unui poporű íntregű, 
spriginită cu căldură de aţâţi bărbaţi bravi, femei nobile, cari 
nu încetâză a depune pe altarulü ei jertfele ostenelelorű lorü, 
íntrunindü în sinulü seu preste 100 bărbaţi ai sciinţei pănă 
şi din cele mal îndepărtate colţuri ale românimei, şi stándü 
în legătură spirituală aprópe cu tóté corporaţiunile de ase
menea natură ale lumei civilisate, Academia română a íntratü 
cu încredere în pătraruhl alű doilea alti vieţei sale. Ear da- 
torinţa nóstrá a membrilorű Asociaţiunei şi a tuturorü în- 
trunirilorű nóstre culturale este, a fi în viu contactü cu dénsa, 
a ne interesa de viâţă şi activitatea el, a lucra într’o direc
ţiune cu dénsa şi a-i da cu bucurie concursultt nostru. Căci
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adáncü, cu urme nesterse trebue se se íntipáréscá în inima 
fie-cărul Románü, când în sala şedinţeloru vede întruniţi pre 
membrii el actuali consultándű şi lucrándü în nobilă concordie 
la problema cea sântă a luminări poporului lorü, ear deasupra 
lorü, în lungi şiruri, vede chipurile membrilorű el decedaţi, 
asemenea unorü genii protectori, planándü asupra urmaşiloru 
lorü. Da, acolo sűntű şi iubiţii nostrii: Laurianü şi Munteanü, 
Mocioni şi Hodoş, Yasiciű şi Cipariü şi ceilalţi al lorü ve
nerabili colegi, dicendu-ne cu seriositatea celorü ce au triumfatü 
de neajunsele vieţei pământesc!: Următori fiţi nóué, fraţilorfl, 
în calea luminărei, şi prin luminare a fericirel poporului nostru!

Zacharia Boiü.

PROBLEMA ŞC0LELOR0 DE FETE DE , A DA ACESTORA
O PREGĂTIRE PENTRU CHIĂMAREA CE LE AŞTtPTA

ÎN VffiŢĂ*).
(Urmare şi fine).

Tóté aceste nu arű ajuta însă multü cultivării femeii, 
dacă nu s’arü purta deosebită grijă, ca studiulű istoriei se ne 
presinte nu întru atâta tipuri de bărbaţi, câtti după posibi
litate tipuri de fem ei din trecutü, cari ca totü atâtea mo
dele de mame şi soţii adevărate, de económe bune să stră- 
lucâscă pururea înaintea ochilorü sufletesci a unei fete.

Urmându acestui principiü ai făcuţii, ca fetiţele din primii 
ani al studiului să aibă interesű faţă de cele ce le învaţă, 
le-ai pusü în posiţiă de a-şî construi unü idealü de drepturi 
şi datorinţe, le-ai datű neşce maxime de viaţă, nesce prin
cipii practice, cari la celü dintâiu pasü în vieţă să arată fo- 
lositóre unü planű de învâţămenttt, care arü căuta să se apropie 
numai de aceste cerinţe arü avea o altă faţă, decumü sünt 
planurile de învâţământfi actuale, cari în privinţa alegerii şi 
grupării materialului istoricü întru nimicü nu să deosebescü

*) A se vedé Nr. 9 din a. c.
22
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de a scólelorü de băeţi. Prin acésta nu să alterâză nice de- 
cum caracterulü educativü a şcoleloru de fete, ci din contra 
să ajută în modü nespusű de multü.

Şciinţele naturale, cari cuprindü cunoscinţele sistemisate 
despre natură, cu obiectele, legile şi procesele ei, încă trebue 
să fie alese din punctulü de vedere alü natúréi femeiescí. 
Animalele acele, cari pentru secsulü femeescü aü mai multü 
interesü aü să fie puse în primulü planü şi în jurulü acestora 
are să se grupeze şi studiulü celoralalte. Mineralele, şi plan
tele acele, cu cari vinü mai adesű în atingere aü să fiă luate 
cu deosebire în considerare. în specială plantele acele, de 
cari are să se foloséscá în bucătăriă trebue studiate atátü din 
punctü de vedere fisiologic, cátü şi anatomic, atátü pentru 
folosulü, cátü şi stricăciunea lorü.

Cunoscinţele fisice şi chemice nu este consultü a le es- 
tinde peste totü terenulü acestorü sciinţe, ci a le mărgini la 
cele, ce mai desü ocurü în viaţă şi cu deosebire în sfera de 
activitate a femeii. Aerulü, apa, căldura, lumina, atátü după 
însuşirile lorü chemice, cátü şi fisice aü să formeze unü obiectü 
de studiü amenunţitfi ín scóla de fete. Nu întru atâta chemia 
anorganică, cátü mai multü chemia organică, cu nenume- 
raţele sale poveţe higienice este de a se lua în planulü de 
învăţămentti, ear chemia anorganică numai întru atâta, întru 
cátü ea este indispensabilă pentru preceperea cunoşcinţeloru 
din chemia organică. Higiena şi economia de casă este 
forte necesarü a le aduce în legătură cu fisica şi chemia şi 
a nu le tracta întru atâta ca sciinţe în sistemü, ci cu refe
rinţă la viaţă şi după posibilitate mai multü în modü practicü 
decátü teoreticü.

|S Chiar şi în aritmetică tóté problemele date spre resolvire 
să fiă scóse din cerculü, în care are să se învertă femeia. 
Geometria şi mai cu samă partea acesteia, şciinţa despre forme 
are să caute a folosi formele, ce ocurü la obiectele din lu- 
crulű de mână şi întru cátü nu arü afla de ajunsü, la obiec
tele din casă, din şcolă saü afară de şcolă, dar cari ’i súntü
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şi-I vorü fi continuü înaintea ochilorü. Prin acésta cunoş
tinţele câştigate ’i vorü fi pururea vii în conştiinţă şi nu vorü 
dispărea cu momentulű, când a trecutű preste pragulű şcdlel 
afară. De asemenea geografia să nu li se presinte ca şciinţă 
de sine, ci ca o şciinţă auxiliară, menită a servi ca basă 
istoriei şi şciinţeloru naturale.

Venindü a vorbi acum despre limbi, avemü să amintimü 
că în limba maternă să fimű cu deosebită privire la conţi- 
nutulü pieselorü de cetitü atátü ca prosă, cátü şi ca poesiă, 
ca acele să cuprindă modele de adeverate femei. Chiar şi 
la compunerea cărţilom de cetitü arii trebui ca autorii să fiă 
cu deosebită considerare la acestü punctü de vedere peda- 
gogicü. întru cátü însă referinţele actuale nu permitü edarea 
unorü astfelü de cărţi, să potü folosi cele, ce le avemü, ale- 
géndü maiterialulű după aceste consideraţiuni. învăţarea de 
limbi streine, cari din partea multora să socotesce, ca cea 
mal evidenta dovadă despre cultura unei femei, încă trebue 
acomodată după trebuinţele vieţii şi nu purcesă din îndemnultt 
de a satisface numai modei.

Cultivarea musiceî atátü a celei vocale, cátü şi instru
mentale încă să ţîne de cultura unei femei, pentru-că familia 
are să fiă adápostulű, refugiulfl tuturorü membrilorü ei, unde 
spiritulü obosítü de muncă din lumea din afară să recrează, 
îşi ímprospetézá puterile pentru a putea începe o nouă muncă. 
Şi ce póte óre fi mai acomodatü spre a înălţa spiritulü omenescű 
în regiuni mal înalte, alü ridica din acéstá „vale a plânge- 
rilorü“ în o lume ideală, decum suntü sunetele unei melodii 
plăcute? Farmeculü musiceî este atátü de puternicü, íncátü 
elü contribue în mésurá însemnată, chiar şi la nobilitarea 
inimei şi este férte adecuatü natúréi sentimentale a femeii. 
De o importanţă netăgăduită este şi pictura, care numai 
puţină e aptă de a face pe omu se-şî uite de grijile lumei 
pentru momentü. Şc0la de fete are să contribue şi la o cul
tivare în acéstá direcţiune. Ea nu e chiămată să facă artiste 
din elevele sale, dar e îndatorată să le desvólte gustulü es-

22 *
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teticü pentru a puté percepe frumosulü în natură şi în artă, 
pentruca gustándu-lü să caute alü validita pretutindeni în 
casa şi în familia sa.

Şcola mai e datore a griji cu deosebire de a deda ele
vele la o cureţăniă esemplară, atâtu cu privire la lucrările 
lorü scripturistice, recuisitele de şcolă, cátü şi cu privire la 
însuşi edificiulü şcolei, căci numai. astfelű fiind dedate vorü 
sci să iacă din casele lorü totü atâtea oglindi strălucitore.

Acestea şi alte trebuinţe din viaţa casnică prea uşorti 
potü să aibă încăpere pe lângă instrucţiunea teoretică. Este 
fórte uşorii de a resolvi atari probleme practice, acolo unde 
şcola e împreunată şi cu internatü presupunándü că acesta 
în organisarea sa coréspunde pe deplinü înaltei sale chiămări.

Dr. Petru Şpanii.

PARTEA OFICIALĂ.
Nr. 433/1891.

Procesü verbalű
alu comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română} luatu în şedinţa dela 12 Octomvre n. 1891.

P r e ş e d i n t e :  G. Bariţiii. M e mb r i i  presenţî :  Dr. II. 
Puşcariii vice-preşedinte, loanu Hannia, Ioaiiii Papiű, loanű 
Creţii, I. G. Popii, Gherasimü Candrea, N. Toganű bibliotecară.

S e c r e t a r ü :  Dr. I. Crişianti.

Nr. 184. Se presentă procesele verbale ale adunării generale 
a XXX-a a Asociaţiuniî, ţinută la 4/16 şi 5/17 Augustü a. c. în 
Hategű. (Ex. 343/1891).

— Spre sciinţă, avéndü a reveni asupra concluselorű speciale.
Nr. 185. Cu provocare la cele de sub punctulü precedenţii, 

comitetulü revine asupra concluselorű speciale ale adunării generale 
din Hategű:

în conformitate cu conclusulű adunării generale din şedinţa
l  Nr. prot, 1. e a se publica în „Transilvania  ̂ cuvéntulű, priu
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cáré presidentulü Asociaţiunii, dlü G. Barftü, a deschisü şedinţele 
adunării generale din anulü acesta.

— Spre sciinţă cu aceea, că s’aű íntreprinsű deja paşii de
lipsă pentru esecutarea acestui conclusű.

Xr. 186 în conformitate cu conclusulű adunării generale 
din şedinţa I. Nr. prot. 10 e a se publica în „Transilvania" diser- 
taţiunea intitulată „Academia românăa, compusă şi cetită în adu
narea generală din anulü acesta de dlü Zacharia Boiű, asesorű con
sistorială şi membru alű comitetului* Asociaţiunii.

— Spre sciinţă, cu aceea, că s’a dispusü deja tipărirea.

Nr. 187. în conformitate cu conclusulű adunării generale din
şedinţa II. Nr. prot. 17 e a se publica în „Transilvania^ diserta- 
ţiunea intitulată „Monografia Haţegului" compusă şi cetită în adu
narea din Haţegfi de dnulü Pavelü Olténű, înveţătora în Haţegii.

— Spre sciinţă cu aceea, că se vorü face paşii de lipsă pentru 
publicare, îndată ce autorulű, care a fostü solicitată, va fi presen- 
tatü lucrarea sa.

Nr. 188. Prin conclusele adunării generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 19 şi 20 lit. o) s’au declaratu membri ai Asociaţiunii, pe 
lângă restricţiunea, ca numai cei cari aű plătitfi taxele prescrise să 
primescă diploma de membru, următorii, şi anume:

a) Membri fundatori: Vasile Zéhanű, advocatű în D. St. 
Mártinű; Dr. Aureliű Maniű, not. pub. în Oravita; „Silvaniaw insti- 
tutű de creditu şi econ. în Şimleă; Gabrielü Manű, adv. în Bistriţa.

b) Membri pe viaţă: Dr. Remusű Roşea, secret, consistorialii 
în Sibiiü; Ioanü Clóje, econ. în Boiţa; Ioanü Bozoşanfi, preotü în 
Mosna; Iosifü Lupu, preotü în Stena; Andreiü Barseanű, profesorü 
în Braşovfl; Dr. Octavianü Russu, advocatű în Sibiiü; Dr. Dumitru 
Ciută, advocatű în Bistriţa; Dr. Gábriel Tripon, adv. în Bistriţa; 
Michailü Popű, propr. în S. St. Ivanű; Daniilű R. Cordescu, direct, 
scol.; Ioanü Dima, proprietarü în Lupeni.

c) Membri ordinari: George Bobesű, preotü în Sibiiü; Dr. N. 
Vecerdea, advocatű în Sibiiü; Istrate Radu, economü în Boiţa; 
Simionü Căluţm, adv. în D.-Szt.-Martinű; Vasile Moldovanű, preşed. 
la sedria orfanală în Boziaşfi; N. Todoranű, protop. în Cetatea de baltă; 
Mironü Dascálü, preotü în Cetatea de baltă; Timoteiü Circa, comerc. 
în D.-Szt.-Martinű; Petru Sămărghiţianti, preotü în Cucerdea-rom.; 
Dumitru Stefü, economü în Boziaşfi; Gligorü Potorü, economü în 
Cucerdea română; Vasilie Marcu, economü în Bobohalma; Nicolau
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Costea, clocente în Boziasű; Vasilie Berbecarü Muntenescu, preotű 
ín Boziasű 5 Emiliü Popü, proprietară în Bobohalma; Daniilü 
de Tămaşfl, protopopü ín Dégű; Lazarü Cálutü, proprietarü ín 
Cerghidelű; Alexandru Ioanű Moldovanü, proprietarü ín Chirileu; 
Ioanü Honcu; econoniű ín Cerghidelű; Alexe Verzea, preotű ín 
Satulungű; Torna Frateşfl, preotű ín Bacifaleű; Radu M. Odorfi, 
econ. în Turcheşfl ; Nieolaü Băzărea, industriaşfl în Turcheşfl; Stefanű 
Cacovénű, subjude reg în Alba-Iulia; Stefanű Argăsală, comerciantű 
în Turchesü; Ioanű Brosű, preotű în Dîrstea Braşovului; Ignatie 
Mircea, studentű din Caţa; Ioanű Baciű din Haţegfl; Stefanű Şelarifi, 
comerciantű în Haţegfi; Ioanű Cornea din Haţegfl; Paulű Olténű, 
docente în Haţegfi; Severű Murésanű, profesorű în Náséudü; George 
Bogdanű, preotű ín Bradű; Vasile Boneu, profesorű ín Bradű; Iosifű 
Popescu, candidatű de advocatű ín Reghinü; Ioanű Butnarü, propr. 
în Petelea; Clemente Raicu, vice-protopopü ín Cohalmű; Ioanű 
Buzea, asesorű opidanü ín Cohalmű; Pompiliű Predoviciu, preotű 
în Merchiaşa; Ioanű Brotea, preotű în Mateiaşfi; Ioanű Lupű, preotű 
ín Jibertű; Nicolaű D. Mircea, protopopü ín Cohalmű; Andreiű 
Stroia, docente ín Cohalmű; I. Boranicű, docente ín Cohalmű; I. 
Suciű, preotű ín Bogata-Olténá; George Spornicű, preotű ín Cohalmű; 
Romulű Simű, docente ín Orlatű; Iosifű Orbonaşfi din Orăştie; 
Dr. St. Erdély în Oreştie; N. Vlad în Orăştie; Aurelű Boncianű ín 
Oreştiă; Torna Hanesű în Orăştiă; P. Draghiciű în Orăştîă; Aug. 
Cheţianfi, preotű în Bobohalma; Alex. Mutu, preotű în Adămuşfi; Bas. 
C. Vlasa, preotű în M. Zah; Ioanű Bosdocű, administratorű ín 
Cicudű; Teofilű P. Moldovanű, docente în Cueşdiu; Ioanű Russu, 
docente ín Velcherű; Ioanű Catona, docente în M. Datesű; Basiliű 
Moga, docente ín Chimitelnicű; Alexandru Macarie, docente în M. 
Zah; Basiliu Anghelű, preotű în M. Dateşfi; Ioanű Ignatű, docente 
în M. Ludosű; Michailű N. Cicudi, preotű ín Socolulű de Câmpie; 
Teofilű Popű, preotű în Hădăreu; Ioanű Comanű, docente în Cápusű; 
Teodorű Harşanfl, preotű ín Chimitelnicű; Yaleriű Catona, proprietarü 
în M. Datesű; N. Cucuiü, preotű ín M.-Bogata; Iuliü Deacű, preotű 
în M. Tohatű, G. F. Negrutiű, docente în M. Lechinţa; Alex. Precupü, 
preotű în Sicuşeî; Pavelű Oprişa, prof. ín Bradű; Florianű Hatosű, 
cassarü la instit. „Someşanaw ín Dejű; Ioanű R. Cherecheşfi, cand. de 
advocatű ín Dejű; Ludovicü Fráncu, propriet. în Buzaşfl; Ioanü 
Vajda, proprietarü ín Olpretü; Bersanű Ambrosiu, primarű ín 
Haţegfi; Romanü Dionisiu, candidatű de adv. ín Mediasű; George 
Crişianfi, preotű în Mediaşfi; Pavelü Popescu, preotű ín Bórta; 
Nicolae Racoţia, medicű în Şeica-mare; Ioanü Baciu, propr. în Şarla;
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loanü Munteanű, preotű în Agherbiciu; Basiliű Buşou, preoţii tn 
Buia; loanü Jurea, propriet. în Răvăşelii; Michailü Jurea, proprie
tarii în Saldorfű; Dumitru Deacü, preotű în Caltvasăr; Dr. Popű 
Laurenţiu, advocatü ín Abrudü; loanü Babuţm, preotű ín Bucium- 
şasa; Vasilie Chirtopű, proprietarü în Câmpeni; Petru Macaveiü, 
proprietarű în Bucium; Dr. Enea Draia, cand. de advocatü ín 
Abrudü-satű; Dr. Vasiliü Fodorü, candidat de advocatü ín Abrudü; 
Silviű Lazarü, contabilű ín Abrudü; Teofilű Faurű, neguţătorii ín 
Abrudü; Petru Vizáseanű, propr. ín Abrudü; Nicolae Cirlea, no- 
tariü publicü ín Abrudü; Sabin Piso, protopopű ín Agnita; Ioachimű 
Părău, capelanű în Agnita; loanü Cocosü, preotű în Zlagna; Răgnela 
loanü, preotű în Şors; Romanű Nicolae, preotű ín Barghisű; Rágnélá 
George, înveţ. în Şorş; Ienciu loanü, econ. în Ţichindâlfi; Darlogea 
Moise, notarü ín Calborü; Mandocea Emilü, înveţ. în Agnita; Con- 
stantinescu Daniilű, preotű ín Ighisdorfü; Popelea loanü, econ. ín 
Boholţfl; Brumbea Moise, econ. ín Calborü; Comşa Dum., comerc. 
ín Cinculű-mare; Cárstea Vasile, econ. ín Calborü; Păcală Michailű; 
preotű în Şulumberg; Vancea Iosifü, preotű ín Blajű; Suciu Petru, 
teologű absolutü ín Blajű; Ordache Gregoriu, propriet. ín Blajű; 
Branű Zacharia, protopopű ín Sáncelű; Litá Iosifü, preotű ínlclodü; 
Albini Isidorű, propr. ín Blajü; Ionaşcu Nicolaű, profes. ín Blajü; 
Gherasimű Domide, parochű în Rodna veche; Petru Vérticü, parochü 
ín Mocodű; Constantinü Antonű, propr. ín Náséudű; Pipoş Petru, 
jude reg. la Tablă în M.-Oşorhem; I. Pantea, preotű ín Riciű; 
Filipü Popű, preotű ín Bandulü; Alecs. Popű, preotű ín Alpretű; P. 
Draghiciű, protonotariű în Orăştiă; Torna Haneş, oficialű în Oreştie; 
Aurelü Popoviciü Barcianü, comptabilü în Oreştie; N. Nestorü, 
protopopű în Oreştie; N. Berebantű, propriet. ín Cujirü; Petru 
Hanchesű, preotű ín Glodű; Nicolaü Demianű, preotű în Balşa; 
Simionü Filimonü, preotű ín Vormaga; Candin Cristea, notarü cerc. 
în Bozeş; Alexandru Ylad, înveţătom ín Banpatacü; Iosifü Bogdanü, 
învăţătorii în Mada; Partenie Crişianfi, nőt. cerc. în Branişte; Moise 
Popescu, proprietarű în Almaşulfi mare; Nicolaű Costea, preotű 
ín Almasulü micű; Sabinű Piso sen., protopopű ín Sácárémbű; 
Olimpiü Oprea, preotű ín Sácárémbü; Pompiliü Piso, propr. în Să- 
cárémbű; Simion Deacü, propr. ín Sácárémbű; I. Stroja, propr. ín 
Săcărâmbfi; Elisabeta Lămpi, proprietară ín Sácárémbű; George 
Ilianţfl, vighitorü de mine, Maximilian Ambruşfi vighitor de mine 
ín Sácárémbű; Alexandru Silaşi, protopopű ín Bistriţă; Cirilű Deacü, 
preotű în Chiş-Şaîo; I. Baciű, preotű în Şoimuşfl; Iacobü Morariű, 
oficialű postalü în Bistriţă; Nicolaű Bálanü, nőt. cercualű ín Felső-



Balázsfalva; Ioanü Barsanü, preotü ín Sebesulü dejosü; Stef. Poruţu, 
oficialü postalü în Bristriţă; Vasile Popiţanfi, căpit. ín pens, George 
Curténü, teologű absolutü în Bistriţa; Dr. Severu Ganea, medicű 
militarü în Bistriţă; Linulü Georgiţă, candidatű de advoeatű ín 
Bistriţă; Eliseu Danü, învăţătorii ín Borgo-Prund; Simionű Monda; 
protopopii în Bistriţă; Gabrielü Botirlea, înveţătorii în Chiş-Şaio; 
Davidű Russu, preotü în Nagy-Şaio; Vasilie Onigasü, preotü ín 
Monor; I. Timariü, preotü ín Berladü; Ioanü Baciulü, L. Marionü, 
economi în Şoimuşfl; Pavelü Luncanü, proprietarü ín Borgo-Prundü; 
Ilarionü Bozga, înveţătorfi ín Borgo-Prundü; Teodorü Vrăşmaşfl, 
preotü ín Borgo-Prundü; Dr. Emilü Gerasimü, candidat de advo- 
catü în D.-Szt.-Mărthm; Ioanü Moldovanü, protopopü în Mediaşfl; 
Dr. Victorü Smigelschi, profesorü ín Blajü; Iosifü Flórea, vighetorü 
de mine ín Füzesü; George Popoviciü, preotü ín Leşnicfl; Avramü 
Stanca, administr. protopopü ín Petrosení; Constantinü Davidescu, 
inginerü; Sevastia Davidescu; Dr. Augustinü Frăţilă, profesorü ín 
Tűr; George Ioanü alias Iovianü, profesorü ín Presaca; Solomonü 
Hăliţă profesorü ín Sángeorgiulü románü; Teodorü Popescu, co- 
merciantü ín Sibiiü.

— Spre sciinţă cu aceea, că biroulű adunării a dispusü cele 
trebuincióse, ér taxele restante se tínü în evidenţă.

Nr. 189. Prin conclusulü adunării din şedinţa, II. Nr. prot. 
20 lit. a) s’a luatü în generalfi spre sciinţă raportulü generalű alü 
comitetului pro 1890.

— Spre sciinţă.

Nr. 190. Prin conclusulü adunării generale din şedinţa II.
Nr. prot. 20 lit. b) s’a luatü spre plăcută sciinţă împărtăşirea din
raportulü generalű despre şedinţele comitetului din 1890.

— Spre sciinţă.

Nr. 191. Prin conclusulü adunării generale din şedinţa II.
Nr. prot. 20 lit. c) s'a luatü spre sciinţă împărtăşirea cuprinsă în
raportulü generalű despre conferirea stipendiilorü precumű şi lista 
stipendiaţilorfi şi s’a datfi espresiune satisfacţiunii, că temerile, ce 
se ridicaseră odinioră faţă de reuşita scolei Asociaţiuuii, s’aü arétatü 
neîntemeiete, că înteresarea, faţă de acestă scolă cresce totü mai 
tare, ceea-ce se cunósce şi din împregiurarea, că mai mulţi părinţi 
din regiunile cele mai depărtate locuite de români îşi aducü pe 
fiicele lorü la institutulü acesta, şi că cercetarea scolei devine din 
ce în ce totü mai accesibilă claselorü mai puünü dotate cu mijlóce
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materiale, prin mijlocirea stipendiilorü, ce se conferă eleveloru in
terniste.

— Spre sciinţă.
Nr. 192. Prin conclusulű adunării generale din şedinţa II. 

prot. 20 lit. d) se i aü la cunoscinţă împărtăşirile comitetului re
lativii la casa din lăsămentulfl lui Avramii Iancu.

— Spre sciinţă.

Nr. 193. Prin conclusulű adunării generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 20 lit. e) s’aű luatü la cunoscinţă împărtăşirile comitetului 
despre disposiţiunile luate, ca despărţSmintele Asociaţiunii să fiă 
representate la adunările generale celű puţinii prin câte 2 delegaţi, 
cu adausulű, că pe viitoriü delegaţii despărţemintelom diferite să 
fiă anunţaţi încă de timpuriü, înainte de adunarea generală, la co- 
mitetulű centralii din Sibiiű de cătră direcţiuni, pentru ca astfelü 
pe de o parte să potă scí comitetulü de ce elemente dispune la 
fiă-care adunare şi în modulű acesta lucrările să potă deveni cátü 
mai mănose, pe de altă parte pentruca representarea însăşi să potă 
lua o organisare coréspundétóre.

— Spre sciinţă cu aceea, ca despărţemintele să fiă încunos- 
cinţate pe calea directiunilorű respective despre cuprinsulü acestui 
conclusü alű adunării spre urmare întocmai.

Nr. 194. Prin conclusulű adunării generale din şedinţa II.
Nr. prot. 20 lit. f )  se i-aü spre sciinţă împărtăşirile comitetului
referitóre la premiarea diferitelorű lucrări, în scopulfi înavuţirii 
literaturii române şi a stârnirii de interesű faţă de cestiunile de 
importanţă actuală.

— Spre sciinţă.

Nr. 195. Prin conclusulű adunării generale din şedinţa II.
Nr. prot. 20 lit. g) s’aű luatü spre sciinţă împărtăşirile comitetului
despre fapta nobilă a fericitului Ioanű Olténű, fostű inginerfi în 
Galaţi (în România), care a testatű întrega sa avere, în suma de 
100,000 lei, Asociaţiunii pentru scopuri culturale, aretându-şi adu
narea profunda recunoscinţă faţă de nobilulű testatorű, şi mulţu- 
mesce presidentului Asociaţiunii, dlui G. Bariţm, pentru viulű in
teresű, cu care a lucratű, ca suma testată să între fără aménare 
la cassa Asociaţiunii.

în legătură, făcendfl provocare la unű conclusü anteriorii, 
adunarea a hotărîtfi instituirea unei „cărţi de aurűa, în care să se 
introducă numele acelorű binefăcători, cari aü donatü s’aü vorű
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dona în viitoriü preste 500 fl. v. a. Asociaţiuniî, apoi aşedarea în 
sala festivă a seóleí Asociaţiuniî a portretelorű făcute în pictură 
de uleiű ale preşedinţilom decedaţi precumű şi ale binefácétorilorü 
distinşi ai Asociaţiuniî.

— Spre şciinţă cu aceea, că cassarulű Asociaţiuniî primesce 
însărcinarea a procura „cartea de aurutt reclamată de adunarea 
generală, spre a se pute satisface primei părţi a conclusului adu
nării ; ce privesce partea a Il-a a conclusului adunării, anume ces- 
tiunea portretelorű presidenţiloru decedaţi şi ale binefăcătorilor!! 
Asociaţiuniî, se soliciteză comisiunea exmisă din sínulű comitetului 
prin conclusulü dto 18 Septembre 1888. Nr. prot. 133 în acesta 
afacere, ca să facă comitetului fără aménare propuneri relativii la 
modulű cum să se esecute conclusulü adunării.

Nr. 196. Prin conclusulü adunării generale din şedinţa II.
Nr. prot. 20 lit. h) s’aü luatű spre şciinţă cu recunoscinţă fapta 
generosă a dlui Dr. Aureliű Maniű not. publ. în Oraviţa, care s’a 
oferitü a dona pe séma seóleí Asociaţiuniî catű timpű va fi în viaţă 
pe totü anulfi suma de 200 fl.

— Spre scinţă, avéndű dlü Dr. A. Maniű a fi încunoscinţatfl 
despre cuprinsulü acestui conclusű.

Nr. 197. Prin conclusulü adunării generale din şedinţa II.
Nr. prot. 20 lit. i) se aprobă disposiţiunile luate de comitetű pentru 
tipărirea documentelorü adunate de dlü cav. I. de Puscariü.

— Spre şciinţă.
Nr. 198. Prin conclusulü adunării generale din şedinţa II. 

Nr. prot. 20 lit. k) se iaü spre şciinţă împărtăşirile comitetului
despre şcola Asociaţiuniî şi despre paşii întreprinşi, ca acestă scolă 
să dobendescă dreptulü de publicitate.

— Spre şciinţă cu aceea, că în conformitate cu conclusulü 
comitetului dto 5 Septemvrie a. c. Nr. prot. 126 s'aű fácutü din 
nou paşii de lipsă pentru câştigarea dreptului de publicitate pentru 
scóla Asociaţiuniî.

Nr. 199. Prin conclusulü adunării generale din şedinţa II.
Nr. prot. 20 lit. I) se ia spre şciinţă starea mulţumitore a raţio- 
ciniiloru anuale ale seóleí Asociaţiuniî şi dotarea coréspundétóre a 
corpului didacticü şi se aprobă disposiţiunile luate de comitetű.

— Spre şciinţă.
Nr. 200 Prin conclusulü adunării din şedinţa II. Nr. prot. 

20 lit. m) se exprimă mulţumită institutului de creditü şi economii
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„Albinatí din Sibiiű pentru ajutórele anuale, ce le voteză scólei 
Asociaţiuniî, şi dluî Part. Cosma, directorulu Albinei, pentru colectele 
întreprinse în favorulű scólei, fiindu prestările acestea unű concursű 
preţiosfi întru ajungerea scopurilorű Asociaţiuniî.

— Spre sciinţă. Institutulű de creditü şi economii „Albina4* 
şi directorulű aceluia, dlii Partenie Cosma, să fiă încunosciinţaţi 
despre cuprinsulu arătatului conclusü alu adunării generale.

Nr. 201. Prin conclusulű din şedinţa II. Nr. prot. 20 lit. p) 
adunarea generală şi-a esprimatü condolenţa faţă cu membrii de
cedaţi ai Asociaţiuniî-, faţă de decedatulű membri alű comitetului, 
Elie Macellariü, adunarea şi-a esprimatü condolenţa şi recunoscinţa 
pentru meritele şi prestaţiunile lui valoróse.

— Spre sciinţă.
Nr. 202. în conformitate cu conclusulű adunării generale 

din şedinţa II. Nr. prot. 20 lit. q) conspectulü membrilorü va fi a 
se tipări şi a se trimite spre rectificare direcţiunilorfi din despăr- 
ţeminte, în acelaşfl timpű direcţiunile despărţemintelorii vorü fi 
invitate a face comitetului cunoscute, înainte de adunarea generală, 
tóté caşurile de mórte între membrii Asociaţiuniî, ca acesta să potă 
rectifica lista, ce are a o aşterne adunării.

— Spre sciinţă şi conformare; cassarulfi Asociaţiuniî primesce 
însărcinarea a pregăti şi subşterne comitetului, la timpulű seu, 
conspectulü membrilorü actuali ai Asociaţiuniî, arangindu-î conformű 
conclusului adunării generale din şedinţa II. Nr. prot. 24 lit. e) 
după despărţeminte.

Nr. 203. Prin conclusulű adunării generale din şedinţa a Il-a 
Nr. prot. 20 lit. r) se i-a spre sciinţă sporirea prin diferite do- 
naţiuni a bibliotecei Asociaţiuniî, şi se esprimă mulţumită donatorilorű.

— Spre sciinţă.

Nr. 204. Prin conclusulű din şedinţa II. Nr. prot. 20 lit. s) 
adunarea generală a luatű spre sciinţă împărtăşirile comitetului re
lative la organulű „TransilvaniaK, pentru care comitetulű a solvitu 
suma de 260 fi. „ajutorii extraordinarii pentru redactarea foii în 
1890“ şi a datü comitetului îndemnisarea cerută pentru suma de 
260 fi. spesate deja, nu a încuviinţatfi înse urcarea remuneraţiunii 
redactorului, după cumű ceruse comitetulű.

— Spre sciinţă.

Nr. 205. Prin conclusulű adunării generale din şedinţa II. 
Nr. Vjrot. 20 lit. t) s’aü luatű spre sciinţă împărtăşirile comitetului
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relative la organisarea respective reorganisarea despărţemintelom 
Asociaţiunii:

— Spre sciinţă.
Nr. 206. Prin conclusulű adunării generale din şedinţa II. 

Nr. prot. 20 lit. u) comitetulű a primitű autorisarea, de a tipări 
în scopű de a deştepta interesulű faţă de scóla Asociaţiunii, regu- 
lamentulű, programa şi condiţiunile de primire ale numitei scóle 
în câte 500 esemplare şi a trimite fie-cărui despărţementfi mai multe 
exemplare spre a se împărţi printre poporű.

— Spre sciinţă şi conformare.
Nr. 207. Prin conclusulű adunării din şedinţa II. Nr. prot. 

20 üt. v) i-sa datü comitetului absolutorulű pentru activitatea sa 
în anulű 1890.

— Spre sciinţă.
Nr. 208. Prin conclusulű adunării generale din şedinţa a Il-a 

Nr. prot. 21 s’a transpusű comitetului spre competentă afacere, cu 
recomandare, cererea pentru unű ajutorü a lui G. Yiltű studt. de 
cl. VII reală în Deva.

— Spre sciinţă cu aceea, că cererea din cestiune după-ce va 
fi instruită pe deplinű, ceea-ce s’a şi dispusfi, se va lúa în combi- 
naţiune, cándű se vorfi distribui stipendiile, pentru care s’a escrisű 
concursű.

Nr. 209. Prin conclusulű adunării generale din şedinţa II.
Nr. prot. 22 s’a primitű cu plăcere invitarea făcută de adunarea 
generală a despărţementului XX (Blajű) de cuprinsulű, ca proxima 
adunare generală a Asociaţiunii să se ţînă în Blajű.

— Spre sciinţă, avéndű acestű conclusű alű adunării generale 
a fi adusű la cunoscinţa despărţământului XX (Blajű).

Nr. 210. Prin conclusulű seu din şedinţa II. Nr. prot. 23
adunarea generală, mánecandű dela reuşita neaşteptată a esposiţiunii 
arangeate în Haţegfl, a autorisatű pe comitetű a se pune de tim
puriu în conţelegere cu direcţiunile despărţemintelorfi, unde se ţîne 
adunarea generală, şi a face preste totű posibilă arangearea de 
esposiţiuni nu numai de industriă de casă, ci şi de producte agri
cole şi eventualű de alte producţiuni; în legătură adunarea stărue 
să se caute unű mijlocű, pentru ca adunările generale şi esposi- 
ţiunile să fie cercetate în numérű câtfi mai mare de omeni din poporű.

— Spre sciinţă şi conformare; esecutarea se încrede biroului.
Nr. 211. Prin conclusulű din şedinţa II. Nr. prot. 24 pt. 1.

aflándü raţiociniulu încheatu cu 31 Decembre 1890 în deplină con-
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formitate cu cartea principală şi cu cărţile auxiliare, precumu şi cü 
documentele justificătore, adunarea generală a aprobatü şi din 
parteşi acelű raţiocinm şi a datü comitetului şi cassarului absolutorulu 
pentru gestiunea în anulu 1890.

— Spre şciinţă.
Nr. 212. în conformitate cu conclusulü adunării generale din 

şedinţa a Il-a Nr. prot. 24 pt. 2 lit. a) b) c) şi d) adunarea ge
nerală a decisă, în scopulü unei bune şi mai lesnicióse evidenţe 
în viitorű următorele:

a) „Raportulü cassarului în objectulü raţiociniului să se sub- 
şternă împreună cu rapórtele despre scontrăriie efeptuite în de- 
cursulű anului în fie-care anű adunării generaleu.

b) „Asemenea să se presenteze în fie-care anü adunării ge
nerale raţiociniulfl scólei de fete“.

c) „La raportulü generalü să se acludă conspectulü membrilorü 
arangiaţi după despărţeminte“ ;

d) „Comitetulű se însarcineză să studieze cestiunea; dacă nu 
arü fi timpulü, ca să se introducă unü altü sistemü de contabilitate; 
dară şi pănă atunci în raţiocinm şi în budgetü să se deschidă o 
rubrică nouă pentru a se face evidentü restanţele din anii trecuţi, 
fiă acelea la „Debit" cátü şi la „Creditül

— Spre şciinţă şi conformare. Cassarulü Asociaţiuniî pri- 
mesce însărcinarea a pregăti la timpulü seü raportulü şi conspectulü 
cerutü alü membrilorü, ear în ce privesce introducerea unui altü 
sistemü de contabilitate a face la timpulü seü propuneri positive 
comitetului; ce privesce în fine deschiderea în raţiocinm şi în bud- 
getfi a unei nouă rubrici spre a se face evidente restanţele atátü 
la venite câtă şi la eşiri, se încrede cassarului esecutarea.

Scontrarea cassei o va dispune preşedintele, conformü îndato- 
rirei cuprinse în §. 14 lit. h) din statute.

Cu presentarea, pe calea comitetului, la adunarea generală a 
raţiociniilom şcolei civile de fete a Asociaţiuniî se însărcineză di
recţiunea numitei scóle.

Nr. 213. Prin conclusulü din şedinţa a Il-a Nr. prot. 24 pt. 3 
lit. a) şi b) adunarea generală a primitü proiectulü de budgetü pro 
1892 presentatü de comitetű, cu următorele modificări:

a) „Remuneraţiunea bibliotecarului „Asociaţiuniî4* se prelimineză 
în locü de 60 fl. cu suma de 120 fl. la anü“.

b) în considerarea sumei, care se aretă în proiectulü de budgetü 
ca prisosindű, se prelimineză 1000 fl. v. a. în scopulü creării de
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stipendii pentru elevi şi eleve, cari să se perfecţioneze ca puteri 
didactice pentru scóla propriă a Asociaţiunii, dintre cari unü elevü 
s’aű elevă pentru musica instrumentală.

— Spre sciinţă cu aceea, că în ce privesce preliminarulű de 
1000 fi. pentru crearea de stipendii se exmite o comisiune în per- 
sónele d-lorü Dr. I. Puşcarm, I. Papiű, N. Togană şi Dr. Ioanű 
Crisianű, care să facă comitetului propuneri relativü la modulű de 
esecutare alü conclusului adunării.

Nr. 214. Prin conclusulű adunării generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 25 s’a alesű membru ordinam în comitetulü Asociaţiunii 
în loculü decedatului E. Macellariü domnulü protopopű alü Sibiiuluí 
Ioanü Papiű.

— Spre sciinţă, cu aceea, că dnulü Ioanü Papiű a fostü ín- 
cunosciinţatfl despre alegerea sa.

S ib iiü , d. u. s.

George Bariţiii m. p., Dr. Ioanü Crisianű m. p.,
preşedinte. secretarü II.

Verificarea acestui procesü verbalü se încrede d-lorü: 
I. Papiü, Ioanü Creţu, Gherasimü Candrea.

S’a cetitü şi verificatű. Sibiiü ín 14 Octomvre n. 1891. 
loanu Papiű m. p. Gherasimü Candrea m. p. Ioanü Creţu m. p.

Nr. 434/1890.
Procesű verbalű

alü comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului rom. luatü în şedinţa dela 13 Octomvrie n. 1891.

P r e ş e d i n t e :  G. Bariţiii. Me mb r i i  presenţ i :  Dr. II. 
Puşcariii, vice-preş., I. Hannia, P. Cosma, I. V. Russu, Ioanü 
Papiű, I. Creţu, I. G. Popű, Gher. Candrea cassarü, Nican. 
Frăţeşti, controlorü, Nicolaű Toganű, bibliotecarii.

S e c r e t a r ü :  Dr. I. Crişianti.

Nr. 215. în conformitate cu conclusulű comitetului din şedinţa 
dela 3 Augustű a. c. Nr. prot. 119 dnulű G. Candrea, cassarulü 
Asociaţiunii, presentă proiectulü de budgetü pentru scóla civilă de 
fete cu internatű a Asociaţiunii pentru anulű scolarű 1891/2 pre-
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gătitu de dénsulü în colaborare cu dnulű L. Simonéscu, membru 
suplentű alü comitetului.

— Budgetulű scóleí civile de fete cu internată a Asociaţiuniî 
pentru anulű scolarű 1891/2 se statoresce ín textulü, ce se alătură 
la acestű procesű verbalü sub */.

Nr. 216. Hârtia dlui Ioanü Popescu dto 3 Octomvre a. c., 
prin care cere a i-se primi demisiunea din postulü de primü-secre- 
tarü alü Asociaţiuniî şi deredactorű alü fóei „Transilvania44, precumű 
şi comemoraţiunea oficială a biroului Asociaţiuniî dto 12 Octomvrie 
a. c. relativű la notiţa publicată de redacţiunea organului Asocia
ţiuniî „Transilvania44 în Nr. 9 din Septemvrie a. c. la pag. 281 
alü acelui organü (Ex. Nr. 388 şi 432 ex. 1891).

— Se transpunü unei comisiuní exmise din sínulü comitetului 
în persónele dlorü Nicanorü Frátesü, Ioanü Papiü şi Ioanü Creţu 
cu însărcinarea, de a refera asupra lorü în cea mai de aprópe şe
dinţă a comitetului.

Sibiiü d. u. s.

G. Bariţiu m. p. Dr. Ioanü Crişiaxm m. p.
preşedinte. secretară II.

Verificarea acestui procesü verbalü se încrede dlorü: I. 
Hannia, P. Cosma, I. G. Popű.

S’a cetitű şi verificatü, Sibiiü ín 3/15 Octombre 1891.

P. Cosma m. p. I. Hannia m. p. I. G. Popű m. p.

C O N S E M N A R E A
sumelorü colectate ín favorulü scolei civile de fete a „Asociaţiunei 

transilvaneu prin dlü P a r t e n i e  Co s m a .
Iosifü Cârnaţu, econ. în Mihalţii; D. F., econ. ín Alba-Iulia; G. Sandorü, 

econ. în Cuieşdl; Iosifu Merazzi, econ. ín Caransebesü; I. D., econ. ín Sibiiü 
câte 1 fi.; I. Cristea Costeiü, econ. în Ocna 50 cr.; D. Vintilă, econ. în Şeica- 
mare; G. Micu, A. T., economi ín Sibiiü; G. Luca luí Mateiü, econ. ín Ocna; 
Ticiu Abs., econ. ín Lunca; I. Motreanü, economü ín Caransebeşu; Avramü 
Şuştereantt, econ. ín Toraculü-mare; Toda Bure, economü ín Toraculü-micü; 
Paur Fr., Savu Mátocü, economi ín Toraculü-mare; Vidu Petrovicl, econ. ín 
Toraculü-micü; Teodorü Dejanü, econ. ín Toraculü-mare; Vasile Yelin, econ. 
ín Füskut; Teodorü Moldovanü, econ. ín Totoiü; P. Silivasanü, econ. ín Mihalţfi, 
P. Buchus, econ. ín Sok câte 1 fl.; I. V., econ. ín Mediaş 50 cr.; Iustin Popü,



ftofcaru cercualü în Fărăgău; Vladü Fr., econ. în Reghinü câte 1 fi.; Íoanü 
Rasu, econ. în Bothaza 2 fl.; G. Budurleanü, econ. în Sz.-Jombor; Simionü 
Muscaniü, econ. în Mihálytelke câte 1 fL; Susana Ciupe, economă în Ţichindealii; 
C S., econ. în Mediaş; Isaia Popa, parochü în Ocna; Gavrila Rusu, econ. în 
Uilaculü de câmpie câte 1 ii.; Maria Crâciunu, econ. în Şard; Iacob Adamü, 
parochü în Feleagú câte 50 cr.; Miron, Meşter, econ. în Baiţa; Michailă Danü, 
econ. în Şard; Simionü Nieóra, econ. în Ujfaláü câte 1 fi.; I. A., econ. în 
Sibiiü 3 fl.; Iosifü Vida, econ. în Alba-Iulia; Toma Mecriş, econ. în Roşia; 
L. B., economü în Sibiiü; Ana Fărcaş, Iosifü Igne, economi în Glodgilesd; 
Ionica Craciunü, econ. în Ripa-inf. câte 1 fl.; P. Doburta, econ. în Oláh-Cseszter 
2 ti.; P. Ursan, econ. în Cisteiulü-románü; I. Breazü, econ. în Mihalţ; loanü 
Danciu, econ. în Bretea; Simionü Felia, econ. în Abrudsatü câte 1 fl.; Yasile 
Stajila, econ. în Löver; I. Sociu, econ. în Reghinü; P. Forai, econ. în Nemegye 
câte 50 cr.; M. H., econ. în Sighiş<5ra 1 fl.; „Perseiü“, bancă în Seini 5 fl. 50 cr.; 
Gavrila Cioba, econ. în Reghinü; loanü Brateanü, economü ín Idiciü; Nicolae 
Olténü, econ. ín Agirbiciü câte 1 fl.; Teodorü Aţeleanfi, economü în Mediaş; 
Nicolae Craciunénü, econ. în Chesler câte 50 cr.; I. Trifü, econ. ín Agirbiciü; 
Ales. Popü, econ. în Fttscuţ; Teodorü Iustianü, econ. în Uzdi-Szt.-Peter câte
1 fl.; I. M., econ. în Mediaşfi 50 cr.; Tóderü Irimie; econ. în Bercheş; Banü
Luca, econ. ín Moeciü; Yasile Bretfeleanü, econ. în Orosifaia; H. S., econ. ín 
Sâng.-de-câmpie; Tóderü Boloş, Vasilica Popa, Monciu Timoteiü, economi ín 
Farkazö câte 1 fl.; Nicoláe Zaiţa, econ. în Goleţ 50 cr.; Petrn Moter, econ. 
în Timiş-Slatina 1 fl.; Simionü Bagia, econ. în Petroşniţa; Iosifü Stefănuţfi, 
econ. în Goleţ; Marcu Nan, econ. în Timiş-Slatina; Michaiü Suru, Vichenţie 
Beleiü, economi în Goleţ; Yasile Balint, econ. ín Var; loanü Radóia, econ. ín 
Bucoşniţa; Michai Madincea, econ. în Goleţ; Nicolae Verchişan, economü în 
Bucoşniţa câte 50 cr.; Michailă Ludwig lui Simionü, econ. în Gusu; Gr. Grâsam, 
econ. în P. Kalán; Isac Başa, econ. în Birtin; Mitru Valeanü, econ. în Lunca; 
Pavelü Frâţilă, econ. în Presaca; Milianü Pârvu, econ. în Ohaba; A. R. econ. 
în Ocna; Florea Andrei, econ. în Goleţi; „Perşeiu“ banca în Seini câte 1 fl , I. 
Moldovanü, econ. în Ocna 50 cr.; I. Sibişan^ econ. în Ocna 1 fl ; I. R., econ. 
în Sibiiü 1 fl. 50 cr., Yeronica Anghelü, econ. în Ighiu; Iosifü Poşa, econ. în
Sebesulü înf.; D. Dumbrava, econ. în Ostrov câte 1 fl.; L. Simonü, econ. în
Sângeorgiu 8 fl.; T. Tornea, econ. în Felfalău 1 fl.; I. M., econ. în Reghinü
2 fl. 50 cr.; I. T., econ. în Reghinü 2 fl.; Marcu Stefanuţfi, econ. în Goleţ; 
loanü Albu, econ. în Geoagiulü-de-susü câte 50 cr.; Oprea Todorü, econ. în 
Ligetü 1 fl.; A. F., econ, în Áiudü; T. Popescu, econ. în Ripa-de-josü câte 
2 fl.; I. Idvoreanü, econ. în Jancahid 50 cr.; loanü Născu, preotű în Jabeniţa
1 fl.; loanü Linţu, agentü în Caransebeşü 4 fl. 50 cr.: Isaia Popa, paroch în 
Ocna 1 fl. 50 cr.; Dr. A. Todea, adv. în Reghinü 4 fl.; loanü Slăvescu, parochü 
în Mohu; Savu Mitea, econ. în Ocna câte 1 fl.; Isaia Popa, paroch în Ocna
2 fl.; I. Raţ, I. Popa, economi în Ocna; M. Stanésa, I. Avrigeanü, economi
în Sibiiü câte 1 fl ; Achimü Smaia, econ. în Bucoşniţa 50 cr.; Longinü Vacariü,
econ. în Yalişora 1 fl.; Lazarü Harmatea; economü în Petroşniţa; I. Balascu, 
econ. în Dalcs câte 50 cr.; Ilie Spânei, econ. în Slatina 1 fl.; Eliseiü Stiopü, 
comerc. în Jáz; Eman. Agescu, econ. în Slatina; Pavelü Mihuţa, econ. în Caran
sebeş; Avramü Babeu, econ. în Slatina; I. Sbagaü, econ. în Rueni câte 50 cr.

Editura Asoc. trans. Redactorii: I. Popescu. Tiparulü tipogr. archidiec.


